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Zprávy o výzkumech za rok 2017: Středověk a novověk

Unger, J. 2007: Blansko (okr. Blansko). Kostel 
sv. Martina – zjišťovací průzkum. In: Výroční 
zpráva 2006. Brno: Ústav archeologické památko-
vé péče Brno, 11–12.

Resumé

Blansko (Bez. Blansko), Kirche St. Martin. Mitte-
lalter, Neuzeit. Stadt, Kirche. Rettungsgrabung.

Im Graben für die Wasserleitung nördlich der 
Kirche gelang es, den mittelalterlichen und neuzeit-
lichen Friedhof und Überreste des bisher nicht näher 
bekannten Baus, wohl aus dem 14. oder 15. Jahrhun-
derts, freizulegen. Die wichtigsten waren die unter 
den Gträbernniveau gefundenen Pfostengruben. Sie 
sind in die 1. Hälfte des 11. Jahrhunderts datierbar 
und hängen wohl mit hiesigem Bischofsgehöft zusam-
men.

Boskovice (okr. BlaNsko)

Hradní kopec – Bašta. Středověk. Prospekce pomocí 
detektorů kovů. Militária. Záchranný výzkum.

V listopadu 2015 byl na Hradním kopci v blízkosti 
valu pravěkého hradiska (severní svah Bašty) V. Kud-
láčkem náhodně nalezen soubor bronzových předmě-
tů datovaný do pozdní doby bronzové. V souvislos-
ti s ochranou této lokality (hradisko z pozdní doby 
bronzové a začátku doby železné), často navštěvova-
né hledači s detektory kovů, byla naplánována plošná 
prospekce pomocí detektorů kovů. První prospekce 
v roce 2016 proběhla jenom částečně na zatravněné 
akropoli hradiska, z důvodu nevhodných podmínek se 
pak soustředila na svahy a okolí zbytků valů a okolí 
novověkých pozůstatků na západním výběžku Bašty. 
Překvapivě nebyly nalezeny žádné pravěké kovové 
nálezy, zjištěna byla však koncentrace čtyřbokých že-
lezných hrotů do kuší na malém prostoru na východ-
ním svahu Bašty. V roce 2017 byla prospekce v počtu 
8 hledačů s detektory a 2 archeologů (Z. Jarůšková, 
M. Novák) zaměřena na dohledání středověké munice 
v prostoru východního svahu Bašty. Kromě recentních 
a novověkých nálezů (drobné olověné kulky, kování, 
mince) byla na výběžku ve svahu u rozcestí zjištěna 
koncentrace železných hřebů (možné pozůstatky starší 
konstrukce), a především byly ve větším počtu naleze-
ny a zaměřeny čtyřhranné šipky (hroty do kuší). Nově 
byly objeveny také projektily středověkých palných 
zbraní (olověné projektily ve tvaru válečků v počtu 
10 ks a 4 železné kule o průměru cca 2,3 mm). Zís-
káno bylo celkem 69 železných šipek (z toho 57 šipek 
s tulejkou a 12 šipek s trnem). Tyto nálezy, datované 
do pozdního středověku, odpovídají typické výbavě 

vojsk z 15. století (olověné válečky a železné kule – 
munice do hákovnic a tarasnic, hroty šípů do kuší). 
Teprve podrobné vyhodnocení starších nálezů i pí-
semných pramenů snad ukáže, zda je možné nalezená 
militária na základě písemných pramenů spojit s hu-
sitskými válkami či spíše až s boji v období česko-
-uherských válek (1467–1474).

Zuzana Jarůšková

Resumé

Boskovice (Bez. Blansko), Hradní kopec – Ba-
šta. Mittelalter. Geländebegehung mit Metallsuchern, 
Militaria.

BrNo (okr. BrNo-město)

Cílem předloženého příspěvku je, stejně jako 
v uplynulých letech, souhrnně informovat o výsled-
cích záchranných archeologických výzkumů spo-
lečnosti Archaia Brno, z. ú., prováděných na území 
velkého Brna. Perspektivy, koncepce a metodika sys-
tematického archeologického výzkumu centra Brna se 
nezměnila (Holub a kol. 2004a, 57–97; Merta, Peška 
2006).

Výzkumy prováděné v roce 2017 můžeme rozdělit 
do tří skupin: 1) rozsáhlejší plošně exkavované vý-
zkumy; 2) menší plošně exkavované plochy; 3) drobné 
terénní výzkumy a dokumentace inženýrských sítí.

Ad 1) Rozsáhlejší plošně exkavované výzkumy

V roce 2017 byl jediný rozsáhlý plošně exkavo-
vanývýzkum realizován při novostavbě domů na uli-
ci Vojtova (A017/2017). Objemem prací se jednalo 
o jeden z největších dosud realizovaných výzkumů 
v Brně.

Ad 2) Menší plošně exkavované plochy

V roce 2017 můžeme do této kategorie akcí zařadit 
tyto výzkumy: výkop pro jímku na rohu ulic Besední 
a Veselá (A006/2015), předstihový výzkum pro bu-
dování horkovodu na ulici Běhounské a Jakubském 
náměstí (A106/2016), výzkum při snižování podlah 
v bývalém augustiniánském klášteře Běhounská 26/
Moravské náměstí 1 (A062/2017), rekonstruce domu 
na nároží ulic Česká, Skrytá, Veselá (A033/2016), do-
končení výzkumu v domě Zelný trh 10 (A020/2016), 
výzkum parcely Vídeňská 16 (A032/2017) a výzkum 
pohřebiště v budově Veveří 2 / Žerotínovo náměstí 3 
(A038/2017).




